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Megjelenik minden vasárnap. —- 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény, 

A Szászváros és környóko Hangya 
fogyasztási és értókositő szövetkezot. 
A szövetkezésben lévő erőt világszerte hir- 

detik a folyton alakuló szövetkezetek. A fo- 
gyasztók érdekeit leghatásosabban a szövet- 

kezetek tudják szolgálni. A szövetkezeti szer- 

vezkedés segitségével a háboru folytán be- 
következett közgazdasági bajok nagyrésze 
megszüntethető, vagy legalább is enyhithető, 

ennél tfogva a fogyasztók szervezkedése nem- 
csak előnyös, hanem hasznos is. Hogy meddig 

tarthat a háboru, azt nem tudjuk, de a fenn- 

álló s eredményesen müködőcirca 1500 Hangya 
szövetkezet azt bizonyitja, hogy létesülésükre 
ugy a békében, mint a háboruban szükség 
volt és van. 
A kizsákmányolás, az áruuzsora, az üzleti 
kapzsiság, az áruhalmozás, áruvisszatartás 
ellen csakis a fogyasztási szövetkezet segit- 
ségével, illetve ilyennek felállitásával lehet 
sikeresen védekezni. A szövetkezeti tagok 
igazságosan és arányosan kapják meg szük- 
ségleteiket s tekintve, hogy a szövetkezet a 
sok közvetitő kikerülésével igyekszik áruit be- 
szerezni, olcsóság tekintetében tagjainak is 
nagy előnyöket biztosít. Az elért haszon pe- 
dig szintén a tagok között oszlik meg. 
A Budapesten székelő ,Hangya", a magyar 

gazdaszövetség fogyasztási és értékesitő szö- 
vetkezete, amely több miltiós tőkével és állami 
kedvezményekkel a fogyasztók érdekeit védi 
és szolgálja, a vidéki ,Hangya" szövetkeze- 
tek tápláló és éltető anyja s az annak égisze 
alatt virágzó s folyton szaporodó szövetke- 
zetek sikeres müködése tanubizonyságai ennek. 
A városunkban létesitendő fogyasztási szö- 

vetkezet szintén egy ilyen szövetkezet lesz, 
amely a városi és a környékbeli fogyasztók 
érdekeit fogja szolgálni. 

Fel tehát, iratkozzék be minden fogyasztó 
ebbe az üdvös és hasznos intézménybe. Ed- 
digi befizetések végösszege 22000 K, amit 
249 tag fizetett be. Egy üzletrész ára 30 K. 
A környékből is sokan jegyeztek üzletrészt s 
különösen Tordos és Lozsád község lakos- 
sága tünt ki nagyobb számu üzletrész jegy- 

Ifj. Szántó Károly. 

A közigazgatási bizottság ülóge. 
F. hó 12-én tartotta Bánffy Kázmér báró 

főispán elnöklete alatt vármegyénk közig. 
bizottsága e havi rendes ülését, melyen a 
választott tagok közül jelenvoltak Hajduczky 

ÉÁőzset, Horváth Kamilló dr., Kenderessy Fe- 
renc, Kriskó Bohus, Nemes József dr,, Orendi 
Gyula. 
Pogány Béla alispán havi jelentésével 

veszi kezdetét az ülés. A személyi ügyek kö- 
réből jelenti, hogy Sándor Béla Algyógyra 
áthelyezett szolgabiró állását elfoglalta, Cseh 
Andor dr. közig. gyakornokot Algyógyról a 
vajdahunyadi főszolgabirói hivatalhoz, Zeyk 
Lipót közig. gyakornokot az algyógyi fő- 
szolgabiróhoz, mig Puy Józset gyakornokot 
a központba osztotta be szolgálattételre, 
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A közellátásra vona kozólag jelenti az al- 
ispán, hogy a kormánybiztos az ellátatlan 

lakosság október havi lisztszükségletét 4000 
mm.-ban állapitotta meg. Ebből a Haditer- 
mény alispáni rendelkezésre 17 vaggont már 
leszállitott, a hiányzó mennyiség szállitás alatt 
áll. A felosztásnál elsősorban a városok la- 
kosságát, másodsorban a terméketlen vagy 
kevésbé termő vidékek lakosságát részesitette 
különös figyelemben. A fejkvótát a kormány- 
biztos az eddigi 8:4 kitóról 7 kilóra szálli- 
totta le azzal indokolva, hogy a miniszterium 
erre vonatkozó alaprendelete is igy intézkedik. 

Elrendelte továbbá a kormánybiztos az ellá- 
tatlanok pontos összeirását, hogy ennek alap- 
ján a szükségletek megállapitása szilárd alapon 
történjék. 
A gabonaátvételi bizottságok már megala- 

kultak s a rekvirálás megkezdésére minden 
előkészület megtörtént, a müködés megkezdé- 
sét azonban a közélelmezési miniszter nem 
rendelte el, valószinüleg azért, hogy a rek- 

virálás a burgonyára és tengerire is kiterjeszt- 
hető legyen. 

Két fontos kormányrendelet jelent meg a 
mult hónaphan, melyelreküözéleknezést igen 
közelről érdeklik. Az egyik a f. évi burgonya- 
termés, a másik a tengeritermés zár alá véte- 
léről, fölhasználásáról, a harmadik pedig a 
sertéshizlalás feltételeinek megállapitásáról szól. 
Intézkedett mindhánom rendelet pontos végre- 
hajtása iránt. 
A hó folyamán következő közszükségleti 

cikkeket utaltak ki: 5000 mm. cukrot, 300 
mm. hadikávét, 100 mm. malátakávét, 50 mm. 
makói hagymát, 1000 mm. szappant és 400 
mm. petróleumot. Mindezek szállitás alatt 
állanak. Ezeken kivül köles, árpagyöngykása, 
zöldség és különböző füszernemüek kiutalá- 
sát kérte. Az élelmezés tekintetében nehéz- 
ségek nem merülnek fel, minek magyarázata 
az, hogy e hó folyamán volt a tengeritörés 
s igy az ellátatlanok szükségleteiket részben 
az uj termésből fedezték. 
A hadifoglyok létszámában változás nem 

állott be. A bevont 180 katonai ló pótlására 
kért hasonló számu ló megküldésére kevés 
a kilátás. A visszarendelt 2 kaszáló század 
helyett a hadvezetőség Erzsébetvárosról 2 arató 
századot vezényelt ki, melyeket igény hiányá- 
ban fatermelő cégek között osztottak szét. 
Az alispáni jelentéshez Hajduczk y Jó- 

zset szólalt fel. A dévai kincstári faraktár 
készletének biztosiításához szükséges fuvaro- 
zásnál előállott mizériákat panaszolja fel s 
kéri az alispán erélyes közbelépését. Pogány 
alispán kijelenti, hogy megtette a szükséges 
intézkedéseket, az illetékes főszolgabirákat 
telefonon is sürgette s gondja lesz rá, hogy 
karhatalom igénybevételével is a fuvarozást 
biztositsa. 

Ezután a dohány nagyáruda előtti ácsorgá- 
sok megszüntetését szorgalmazza Hajduczky. 
Ebből hosszu vita fejlődik, melyből azonban 
a jelenlegi helyzet gyökeres megváltoztatásá- 

ügyigazgató a jegyrendszert állitotta olyannak, 
mely a vidéken a beérkezett hivatalos jelen- 
tések szerint nagyon bevált. (A jegyzői egylet 
közgyülésén a jegyzők az ellenkezőjét erősit- 

gették.) A végén is a bizottság az alispán 
meghallgatása után ugy határozott, hogy a 

dévai dohányszétosztás kérdésének helyes 
megoldását az alispánra, pénzügyigazgatóra 
és polgármesterre bizza. 

Az alispáni jelentés tudomásulvétele után 

Misinsky Vilmos tb. főjegyző előadásában 
a bizottság Istvántfy Endre batizi kör- 

jegyző fegyelmi ügyében az alispán elsőfoku 
véghatározatának megváltoztatásával az eljá- 
rást megszüntette. 

Botka István pénzügyigazgató jelentése 
szerint az elmult hó folyamán jövedelmi adó- 

ban 5586 K-val, szeszadóban 9198 K-val 
kevesebb, egyenes adóban 100.467 K-val, 

hadmentességi dijban 263 K-val, illetékben 
19.879 K-val, fogyasztási adóban 1236 K-val 
és dohányban 36.011 K-val több folyt be, 
mint az előző év hasonló hónapjában. 

Benkő András kir. tanfelügyelő örven- 
detes jelenségként állapitja meg a negyedik 
hdborus tanévtől, hogy a berokolázás igen 
jó eredménnyel járt s az iskolába járó tan- 

kötelesek száma az utóbbi tanévekhez mérten 
jelentékenyen emelkedett. Az országos tan- 

erőhiány miatt azonban a félreeső, kisközsé- 

gek községi iskoláihoz nem lehetett helyette- 
seket állitani s igy nehány községi iskola az 
idei tanévben is szünetelni kénytelen. 

A polgári iskolák tanulóinak létszáma fel- 

tünő módon emelkedett s ezért megengedte, 

hogy nagyon indokolt esetben az osztályon- 

kénti 50-es létszámon felül is vehessenek fel 
tanulókat. Ezután fegyelmi ügyeket adott elő 

a tanfelügyelő s javaslatára a bizottság elren- 

delte a fegyelmi eljárást Lantos Gusztáv 
vajdahunyad-csángótelepi igazgató-tanitó ellen 

és feltüggesztette V o j n a Miklós vajdeji felek. 

tanitót. Utóbbinak az volt a büne, hogy a 
kir. ügyészség vádirata szerint egy vizsgán a 

szülők jelenlétében, mikor a gyermekek ma- 
gyar nyelvből nem tudtak felelni, azt mon- 

dotta: „Adja Isten, hogy jövőre ne is legyen 
rá szükségetek". Ezenkivül az oláh betörés- 

kor a lakosságot rábirta, hogy állatjaikat a 

hatóság rendelete ellenére a vajdeji havasok 
közé hajtsa fel. 

Mahler Ignác müszaki tanácsos jelenti, 

hogy a közutak állapota általában jó volt, 

forgalmi akadály nem fordult elő. A kavics- 
szállitásban valamelyes javulás állott be, de 
még mindig nem kielégitő. Az állami utak 

mentén levő fák terméséből 300 mm. almát 

küldött fel a kereskedelmi miniszterium köz- 

ponti beszerzési csoportja részére mintegy 

30.000 K értékben. Ha a megőrzés tökélete- 

sebb lehetett volna, számitása szerint 100.000 

K értékü gyümölcsöt biztosithattak volna. 

Hajduczky fölszólalására a bizottság kéri a 

muüszaki tanácsost, hogy jövőben a megyei 
beszerzési csoportok szükségleteire is legyen 

nak módja csak nem került ki. Botka pénz- figyelemmel, 
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Meskó Aladár dr. vármegyei főorvos je- 
lenti, hogy a megyében szórványosan vérhas, 

hólyagos himlő és titusz megbetegedések for- 
dultak elő. A köztisztaság tekintetében ta- 
pasztalt bajokat panaszolja s rámutat arra, 
hogy ez különösen az államvasutak személy- 

szállitó eszközein, épületein szenved nagy 

hiányokban. Inditványára a bizottság az állam- 

vasutak igazgatóságához s az aradi üzlet- 

vezetőséghez fordul panasszal. 

Borbáth Vilmos árvaszéki elnök és Kiss 

Dénes dr. kir. vezetőügyész jelentései után 

Szilassy István gazd. felügyelő jelenti, 

hogy a tengeritörés közeledik a befejezéshez. 

A terméseredmény átlaga holdanként kb. 8 

mm., tehát közepes. A káposzta a szárazsá- 

got erősen sinyli, alig tud fejesedni. A szüre- 

telés a legutóbbi napokban ment végbe, az 

eredmény általában igen nagy, ennek dacára 

a szőlő és must ára tulmagas. Utóbbinál 

5-6 K litere. Az őszi szántás-vetések meg- 

kezdését a nagy szárazság akadályozta. He- 

lyenként akadnak elvetett területek, a gazdák 

nagyrésze azonban esőre vár. A mezei egerek 

erősen elszaporodtak. Beszámol arról, hogy 

a gazdaközönségnek kb. 25 waggon vetőmag 

buza áll rendelkezésre a kormány intézkedése 

révén. 

Bánffy főispán az alsófehérmegyei hely- 

zetre utalással kevesli ezt a mennyiséget s 

inditványozza, hogy a bizottság sürgősen ir- 

jon fel megfelelő pótlás iránt. 

Az áltáláhos helyesléssel fogadott indit- 

ványra! a bizottság elhatározta, hogy még 20 

waggon vetőmag kiutalását kéri a földmive- 

lési kormánytól. 

NYILTTER.9 
A közigazgatási bizottság engem a kir. 

ügyészség vádirata alapján tanitói állásomtól 

magyar gyülöletem és izgatás vétsége miatt 

feltüggesztett. 
A vádirat alapjául szolgáló feljelentést – 

melynek szövegét alább közre adom - Popo- 

vics Miklós vajdeji, az általam tett feljelen- 
tések beigazolása alapján felfüggesztett h. 

jegyző és irástudatlan társai jegyzőkönyv alak- 
jában nyujtottak be a különböző katonai ható- 
ságokhoz, amelyek a méltóságos M ar a László 

főispán ur intézkedésére a dévai kir. ügyész- 

séghez tétettek át. 
Az érdekes és ellenmondásoktól hemzsegő 

hatósági bizonylat erejével birni látszó jegyző- 

könyv szövege a következő : 

Jegyzőkönyv. (Másolat.) 

Felvétetett 1916. évi junius hó 25-én a dé- 

vai m. kir. pénzügyigazgatóság 23858-916. 
sz. a. folyamatba tett vizsgálat tisztázása ügyé- 
ben. Jelen voltak : A községi előljáróság tes- 

tületileg. Névszerint: Nisztor János községi 

biró, Popovics Miklós közs. h. jegyző, Ileasza 

Vazul, Grozáv János, Ileasza Józset és Nedel 

Vazul közs. esküdtek. 
Hivatalosan megállapitjuk, hogy Vojna Mik- 

lós panaszló 18 év óta, amióta Vajdej köz- 
ségben tartózkodik, hivatásának ellenére oly 

iszákos előéletet folytat, hogy ezáltal a tár- 

sadalomra nézve veszélyes. 

Ezen elzüllésének, illetőleg ennek követ- 

keztében elvesztett tekintélyének részben való 
helyreállitása céljából a nép előtt felette ked- 

velt hadisegély-ügyet megragadta és minden- 

féle agitáció folytán arra kényszeritette rá a 

községi előljáróságot, hogy személybiztonság 

szempontjából a segélyezésre nem jogosulta- 

kat is segélyezze s agitációja oda is kiter- 

SzÁszvÁRos És VIDÉKE 

vajdeji lakosok oly fenyegetésekkel álltak elő, 

hogy a harctérről való visszatérésük alkalmá- 
val az előljáróságot össze fogják tiporni. 

Megállapitja továbbá, hogy ezen agitációja 
folytán az államnak havonta mintegy 1000 K 
felesleges kárt okozott. 

Voina Miklós tanitó, aki egész nyugodtan 
élvezi az államsegélyt, több izben félelmet 
keltő háborus hireket terjeszt a községben, 
ami által az illető az államra és községre 
nézve veszélyessé vált, konkrét esetre hivat- 
kozva megemlitjük, hogy a mikor a gör. kel. 
Mettopolita választó képviselők választása al- 
kalmával a községi előljáróság a vett rende- 
let értelmében igyekezvén cselekedni, a tem- 

plomban nevezett az állam ellen nyilvánosan 
agitált, kifejtvén, hogy ebben az ügyben az 
államnak semmi köze s Magyarállam politi- 

kának csak Pesten van helye. 
Megállapitja továbbá, hogy nevezett a köz- 

séget hivatásához nem méltó uton és módon 

vadászati haszonbérrel, köztartozásokkal, ál- 

lami követelésekkel felfüggesztett jegyző ba- 

rátsága révén becsapta. 
Megállapitja azt is, hogy a mióta a köz- 

ségben van, állandó perlekedésben van, ál- 
landó alaptalan panaszokkal él mindenféle 
hatóság ellen s erre nézve a szászvárosi já- 
rási tfőszolgabiró urnak irattára szolgálhat fel- 

világositásokkal leginkább. 
Hogy a magyar állam ellen tanusitott iz- 

gató beigazolást nyerhessen, hivatkozunk azon 

tényre, hogy 1914-1915. tanév végén tartott 

vizsga alkalmával, amikor a magyar nyelvre 

került a sor, a háborus viszonyokból kifolyó- 

lag a még nagyobb szatisztactióval oly mó- 
don nyilatkozott, hogy „bár adna az Isten, 

hogy a következő vizsgára ne legyen szük- 

ség sem magyar kenyérre, sem magyar nyelvrel" 

Szükség esetén tanuukal igazolható. 
Hogy a községi előljáróság a segélyezést 

mily lelkiismeretesen kezelte, elegendő a m. 

kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám- 

vevőségi-főnök urtól beszerezhető vélemény, 

amikor is a számvevőségi-főnök ur a hely- 

szinén történt vizsgálata alkalmával az elől- 

járóság mintegy száztiz (110) segélynek a be- 

szüntetését javasolta s ha talán nevezett által 

benyujtott panasztárgyát képező2 segély vissza- 

téritésére a községi előljáróság köteleztetnék, 

ugy az előljáróság szempontjából elkell állania, 

ami az államnak ujabb 3000-4000 K feles- 

leges havi kiadást okozhatnak. 
Megállapitjuk, hogy nevezettnek minden 

törekvése az ellen irányul, hogy az előljáró- 
ságot, közigazgatási, katonaügyi s egyéb ügyek 

elintézésében megakadályozzon. 
Panaszló által jegyzőkönyvre adott vallo- 

másból beismerjük, hogy községi h. jegyző- 

nek a havasra tett hivatalos utazás alkalmá- 

val elpusztult ló árának részben való kiegyen- 

litése céljából a községben egy adomány- 

gyüjtést foganatositott s ezen adomány gyara- 

pitásához hadisegélyben részesülő nők is min- 
den néven nevezendő befolyásolás nélkül 

hozzájárultak. 
Beismerjük, hogy miután a községi h. jegyző 

a községi irodától nagyon messze lakik, ven- 

dég adta alkalmával más mellékhelyiség hi- 

ányában hivatalos órákon kivül a tisztesség 

legmesszebbmenő keretén belül 1–2 pohár 

sört megivott. 
Panaszló által kritikán aluli jegyzőkönyvi 

vallomásából, valamint az ezen jegyzőkönyv- 

ben hivatalosan megállapitott tényekből a tek. 
Pénzügyigazgatóság megismervén a községi 
előljáróság helyzetét, nevezett panaszló elto- 

jeszkedett, hogy hadbavonult és harctéren levő loncolása iránt az állam, a község és a tár- 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményért nem sadalom érdekében sürgősen intezkedni fog. 

vállal felelősséget a Szerk. Miután az általunk jelen jegyzőkönyv ke- 

retén felhozott bizalmas indokok személyi 

biztonság veszélyét is vonhatják maguk után, 

ugy kérjük jelen jegyzőkönyvben felhozott 

indokokat ugyancsak közérdekből a legtapin- 

tatosabban és legbizalmasabban kezelni mél- 

tóztassék. 
Kmf. Popovics Miklós sk., h. jegyző, Nistor 

Juon sk., biró, Iliasze Joszifu sk., Juon Gro- 
záv sk., Vaszilie Nedel sk., Iliase Vazul sk. 

Ezen feljelentéssel szemben hatóság előtti 
rágalmazás miatt Popovics Miklós volt h. 

jegyző és irástudatlan társai ellen panaszt 
tettem. és 1917. május 25. napjára kitüzött 

tárgyalás az ellenem való vizsgálat befejeztéig 

elhalasztatott. 

A magyar nyelv sikeres tanitásáért 200 K 

jutalomban részesültem. A magyar nyelv és 

magyar állam elleni izgatásom abban az üldö- 

zésben leli magyarázatait, amelyből azért, mert 

a képviselő választásokon a magyar jelöltre 

szavaztam, ugy a helyi „Libertatea" c. lapban, 

valamint községi előljáróságomnak fent vázolt 

panaszaiban bőven kivettem részemet. 

Felemelt fővel és tiszta lelkiismerettel vá- 

rom biráim itéletét, amelyben a szászvárosi 

járás magyarsága megkérdezése mellett az én 
hazafiatlan és magyar ellenes müködésem a 

jog törvényes igazság nevében, kellő meg- 

világitásban fog nyilvánosságra kerülni s ami- 

kor majd az alaptalan rágalmazóimat ugyan- 
ezen biróság itélőszéke elé fogom állitani. 

Kelt Vajdej, 1917. október 18. 
Voina Miklós, 

ig.-tanitó. 

NAPI HIREK. 
— Rehabilitált alispán. Alsófehérvár- 

megye fegyelmi választmánya, mint delegált 

fegyelmi biróság Bántfy oKázmér báró fő- 
ispán elnöklete alatt tartott ülésén Pogány 

Béla vármegyénk alispánját, kit állásától még 

1911. évben felfüggesztettek s Ugron Gá- 
bor belügyminiszter helyezte vissza, a neki 

tulajdonitott vétségek vádja alól felmentette. 

Mondanunk sem kell, hogy e visszahelyezés 

a vármegye egész közönségének régi óhajá- 

val találkozik. A jogtalanul huzott-halasztott 

ügy befejezése, valamint P ogány Béla nép- 

szerü alispán rehabilitálása nemcsak örömet, 

megelégedést, hanem általános megnyugvást 

keltett megyeszerte. 

— A, Csikszeredai Takarékpénztár Rt." 
f. hó 7-én tartott 34-ik üzletévi közgyülésen 

a Csalókay Sándor ny. főispán lemondá- 

sával megüresedett igazgatótagsági állásra dr. 

Tolnay Lajost, Csikvármegye ujonnan ki- 

nevezett főispánját választotta meg. Az inté- 

zet igazgatója a jeles képzettségü Balogh 

Géza, aki hosszu ideig volt a „Dévai Taka- 

rékpénztár Rt." pénztárnoka. 

— Uj tanerők a brádi polgári iskolánál. 
A közoktatásügyi miniszter Bartha Rózsika 

és Rosinszki Lujza okl. polg. iskolai ta- 

nárnőket a brádi áll. polgári fiuiskolákhoz 

megbizott tanerőkként alkalmazta. 

—– Kirendelés. A földmivelésügyi minisz- 

ter Szilassy István kir. gazdasági felügye- 

lőt a déli vármegyék rekvirálásainak ellen- 

őrzésével bizta meg. 

— Halálozás. Egy köztiszteletben állott 
magyar matróna elhalálozásáról kaptunk tudó- 

sitást. Gró Kuun CGézáné született báró 

Kemény Vilma urnő Kolozsvárt folyó hó 12-én 

örökre elhunyt. 

— Előléptetés. Sipos Béla dévai kir. 
mérnököt a miniszter főmérnökké nevezte ki 

és továbbra is a dévai államépitészeti hiva- 

talhoz osztotta be, 
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1917. október 21. SzÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE 

Hősi halál. Sulyos veszteség érte Blum 

zigmond dévai nagykereskedőt. Egyetlen fia, 

ju m Jenő, honvédtüzérzászlós f. hó 6-án 

Görz mellett Ossiecnél sulyos megsebesülés 

tán hősi halált halt. A halálhir általános 

jészvétet váltott ki a városban. 

Az evang. szásziskola uj igazgatója. 

M evang. egyház presbiteriuma a napokban 

urtott ülésén Schelker Hugó okl. tanárt, 

a helybeli evang. iskolához igazgatóvá vá- 

Jasztotta meg. 

Halálozás. Sulyos csapás érte Weisz 

Gyula balsai kereskedőt : Etus nevü 19 éves 

najadon leánya f. hó 6-án Baján vakbél- 

gyuladás következtében meghalt. Az elhunytat 

Szászvároson is általánosan ismerték s itt lakó 

nagyszámu rokonságon-kivül számosan osz- 

tozkodnak a család gyászában. 

— Egyetemi hirek. Dr. Apponyi Albert 

grót, vallás- és közokt. miniszter az Egyetem 

Rectorának eléje terjesztett kérését teljesitvén, 

immár bizonyos, hogy a vidékről Kolozsvárra 

jövő hallgatóság, tőként a szerényebb anyagi 

viszonyok között élő egyetemi polgárok élel- 

mezése sem lesz oly nehéz, mint a háboru 

eddig lefolyt 3 évében volt. A 3 év óta nem 

müködő Egyetemi Diákasztal - ha nem is 

fényes palotájában, hanem a Kőkert-utcai is- 

kola 2 termében – október hó első napjai- 

ban megkezdi az ebéd és vacsora kiszolgál- 

tatását, melyekhez az egész napra törvény 

szerint járó kenyéradag is járul. Az Egyetemi 

Diákasztal ügyeit a Rectortól most már a dr. 

Pósta Béla egyetemi tanár elnöklete alatt álló 

bízottság veszi át, amely a háboru előtt oly 

szép sikert mutatott föl az Egyetem polgárai 

jölétének előmozditása körül. A régi renden 

mindössze annyi változtatás lesz, hogy csak 

az egész hónapra lehet beiratkozni és hogy 

az ellátás dija havonkint 100 K lesz, amelyet 

a legközelebb megjelenő hirdetésben meg- 

jelölt időig kell az egyetemi guaestornál az 

első hónapra befizetni. Tekintve a mai drága- 

ságot, ez az összeg valóban kicsinynek mond- 

ható. A Rector egyébként gondoskodott arról 

is, hogy a teljesen szegény hallgatók is ré- 

szesülhessenek a Mensa jótéteményében. A 

napokban magához kérette a város kiküldött- 

jét és a különböző vallásfelekezetek képvise- 

lőit és eléjük tárva az egyetemi hallgatók hely- 

zetét, fölkérte őket, hogy hitsorsosaiknál igye- 

kezzenek szegény azonos hitü egyetemi hall- 

gatóknak támogatást kieszközölni és erről őt 

értesitsék. Valamennyien készséggel megigér- 

ték a mozgalom meginditását. A Rector bizik 

dr. Papp József városi főispán igéretében, aki 

már eddig is sok jelét adta az Egyetem iránt 

való jóindulatának. Reméli a Rector, hogy a 

pénzintézetek és általában városunk közön- 

sége segitségére lesz a megkezdett munkájá- 

ban, amelynek a Mensa megnyiltán kivül 40 

szegény egyetemi hallgató lakásának bizto- 

sitása az eddigi biztató eredménye. 

—– Kitüzték a dobrai választás napját. 

Vármegyénk központi választmánya f. hó 8-án 

Pogány Béla alispán elnöklete alatt tartott 

ülésében a dr. Han tos Elemér kereskedelmi 

államtitkár lemondásával megüresedett hunyad 

dobrai választókerületben a választás napját 

f. hó 22-ikére tüzte ki. A választási elnök dr. 

Halász Ákos marosillyei kir. közjegyző, he- 
lyettese Hajdu Lajos marosillyei m. kir. 

postamester, jegyző Som Ernő marosillyei, 

helyettese S o ó s József lapusnyaki igazgató- 

tanitó. Az egyetlen jelölt, értesülésünk szerint, 

dr. Hantos lesz, kinek megválasztása bizo- 

nyos. Az államtitkár-képviselőjelölt t. hó 19-én 
jött le kerületébe, hogy megtartsa programm- 

Kitüntetések. A király nagybarcsai szolgáltatandó. A kormánybiztos ur ezen ren- 

Barcsay Ádám többszörösen kitüntetett delete alapján felhivom a város polgárságát, 

m. kir. honvédszázados zászlóaljparancsno- hogy amennyiben ilyen felhasználatlanul he- 

kot az ellenség előtt tanusitott vitéz maga- verő sodronyt a város határában találna vagy 

tartásáért legutóbb a III. osztályu vaskorona- ilyen hollétéről tudna, azt a hatóságnak
, csend- 

renddel tüntette ki s egyuttal elrendelte, hogy őrségnek beszolgáltatni, illetőleg bejelenteni 

legfelsőbb elismerése harmadszor is tudtul hazatiui kötelességének tartsa. Szászváros, 

adassék, minek jelvénye a III. Signum-laudis. 1917. október 9. Andrae, polgármester. 

A vitéz százados csak nemrégiben kapta meg — Hősi halált halt szinészek. A Szinész- 

a német vaskeresztet s igy mellét ez idő- egyesület központi bizottsága névsort állitott 

szerint a következő hat kitüntetés disziti: az egyesületnek ama tagjairól, akik hősi halált 

három Signum-laudis, a III. o. katonai érdem- haltak. A névsor következő Bán Tivadar, 

kereszt, a német vaskereszt és a harmad- Belinszky Józset, Boldizsár Andor, Boros Emil, 

osztályu vaskoronarend. Megyénk a derék Császár Csiszár Sándor, Csapó Jenő, Cséry 

szülöttjének melegen gratulálunk. – usz József, Czóbor Gyula, Cziglán István, Dobi 

Sándor cs. és kir. 64. gy.-ezr. hadnagyot az Ferenc, Dobos László, Fekete Lajos, Himző 

ellenség előtt tanusitott vitézségéért a király Lajos, Intődő Oszkár, Jászkürthy Ferenc, Kálni 

a kardokkal diszitett I. és II. Signum-laudis- István, Kaposi János, Koós Károly, Krisztin- 

sal tüntette ki. - A hadseregfőparancsnok- kovich Imre, Lévai Elemér, Liptai Lajos, Ma- 

ság Bátor magatartásukért a cs. és kir. 64. rosi Henrik, Nagy Gáspár, Rábai Tivadar, 

gy.-ezredhez tartozó következő népfölkelőket Semjén Rezső, Sipos Zoltán, Szabolcs Ignác, 

tüntette ki: Kiminich Roland a vitézségi Szalóki Zoltán, Vértes Mihály. Eltüntek Kiss 

érem szalagján a koronás vasérdemkeresztet Imre Sándor és ifj. Lenkey György. 

kétszer, Horváth Miklős és Gerendi 

Ágoston ugyanezt egyszer, mig Honpot 

Lajos a bronz vitézségi érmet kapta meg. 

- Adakozzunk a „Vörös-Kereseé" 

egylet részére. 

- Egy hasznos találmány. Mint dévai 

— Uj rendőrkapitány. Bántty Kazimir tudósitónk értesit, a mult héten egy igen 

báró főispán Balázs Károly dr. puji ügy- praktikus találmányt mutattak be ott, egy 

véd, tart. m. kir. honvédhadnagyot Hátszeg ,„Aspirátor nevü légnyomásu mosógépet, 

város rendőrkapitányává nevezte ki. 

— A vármegye vetőmagszükséglete. 

melynek segitségével egy óra alatt negyed- 

A résznyi szappannal annyi ruhát lehet kimosni, 

földmivelésügyi kormány vármegyénk vető- amennyit egy mosónő egy egész nap mos ki. 

magszükségletére 17 vaggon vetőbuzát kül- Kiméli a ruhát és a kezeket, mivel a légnyo- 

dött, ezenkivül a Gazdasági Egyesület kb. 8 más sajtolja ki a szennyet a ruhából. Egy 

vaggon vetőmag vásárlására kapott engedélyt ilyen gép csak 30 K-ba kerül s igy remél- 

s igy megyénkben 25 vaggon őszibuza vető- hető, hogy e találmány rövid idő alatt el is 

alatt áll. 
mag kerül kiosztásra. A buza már szállitás fog terjedni. 

- Mit jövendől Sirius ? A Sirius néven 

— Hirdetmény. A nagyszebeni cs. és kit. ismert időjós az ősz küszöbén ujból felállitotta 

katonai parancsnokság 2885. J. szám alatt 4 mága időjárási prognózisát, Az őszi idő- 
arról értesit, hogy a hadseregnek 1917-18. járást elég kedvezőnek jelzi a derék Sirius. 

évre nagyobb mennyiségü heverőgyékényre Szerinte októberben, novemberben, sőt még 

(Liegematten) van szüksége. Minthogy a szük- dec
emberben is lesznek enyhe napok, ami- 

ségelt mennyiség csupán katonai munkaerő kor 14-16 fok Celsius meleg igérkezik. Ja- 

igénybevételével nem állitható elő, felhivom nuár és február hónapokban azonban kemény 

vállalkozni, hogy hivatalomban f. hó 22. 

mindazon helybeli lakosokat, akik fizetés el- tél szakad reánk a kitünő Sirius jóslása sze- 

lenében hajlandók volnának ezen munkára rint. Nagy hideg és hosszantartó havazások 
és lesznek. 

23-án a délelőtt folyamán jelentkezzenek. — A „Vasárnapi Ujság" október 14-iki 

h. rendőrkapitány. 

- Tömeges felfüggesztés a vajdahu- 

nyadi járásban. A vajdahunyadi járáshoz 

tartozó hosdáti körjegyzőségben Pára Zsig- 

mond körjegyzőt, az alsónádasdi, felsőnádasdi 

és szentkirályi községi birákat és még néhány 

hivatali személyt Hunyadvármegye alispánja 

sulyos üzelmek és visszaélések vádja tolytán 

állásaiktól feltüggesztette és ellenük a fegyelmi 

vizsgálatot elrendelte. 

K-át küldött főispánunknak. 

beszédjét, 

Szászváros, 1917. október 16-án. P a p András, Száma nagy érdekességü képeket közöl a né- 
met császár romániai látogatásáról, Hinden- 

burg hetvenedik születésnapjáról, a hadihajó- 

kon folyó életről stb. Garamszeghy Sándor, 

orosz fogságból hazatért szinmüvészünk a 

szibériai burját népről ir érdekes dolgokat, 

fogságában szerzett tapasztalatai alapján, több 

érdekes képpel Baransky László, hadi festő- 

művészeink egyik legkitünőbbike két kiválóan 

érdekes harctéri rajzot közöl. Szépirodalmi 

olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Farkas 

Imre verse, Schöptlin Aladár szinházi cikke, 

A belügyminiszter a klopotivai tüz- Szőllősi Zsigmond tárcája, Balla Mihály cikk- 

károsultaknak. Ugron Gaábor belügymi- sorozata az amerikai dollárkirályokról stb. 

niszter a klopotivai tüzkárosultak részére 5000 Egyéb közlemények: a lengyel államtanács 

három tagjának arcképei s a rendes heti ro- 

— Hirdetmény. A m. kir. kormánybiztos vatok. A „Vasárnapi Ujság" előfizetési ára 

ur tdei 9760 számu rendelete szerint még negyedévre 6 K, a ,„Világkróniká"-val együtt 

sok a tüskés- és sima-sodrony, amely katonai 7 K. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság 

célokra igényelve, de felhasználás nélkül kü- kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-u. 

lömböző helyeken u. m. vasuti állomáson, 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a ,Képes 

községházán, csendőrségnek stb. megőrzés Néplap", a legolcsóbb ujság a magyar nép 

végett adatott át, vagy elhányt illetéktelen számára, félévre 2 K 40 fillér. 

tényezők által elhurcolva lett. Természetes, — Ritka gyüjtemény fog megjelenni ez 

hogy ilyennek nem értendő a külömböző vé- év karácsony idejére. A Nádor-téle karácsonyi 

delmimüveknél elhelyezett vagy ilyeneknél Album 10-ik kötete, a legpompásabb, a leg- 

bármi módon erősitett sodronyok, melyeknek szebb dal- és zongoragyüjtemény lesz az idei 

eltávolitása tilos. Az ilyen felhasználatlanul karácsonyi zenemüpiacon. A magyar nóta- 

heverő sodronyanyag összegyüjtve a hatóság- kincsnek szine-javát tartalmazza, legismertebb 

nak, csendőrségnek továbbitás céljából be- zeneszerzőktől : Ányos, Erőss, Fráter, Kondor, 



SzÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE 1917. október 21, 
Kárpáthy dr., Révffy dr. és Sas dalai egytől- 
egyig szépek, magyarosak, a kabaréirodalom 
és a könnyebb műfaju muzsika számottevő 
ujdonságainak, legismertebb szerzeményei mél- 
tán sorakoznak az album müűvészi értékének 
emeléséhez, a kiadó itt is a legjavát adja; 
Buday, Czeglédy, Erbé, Nádor leheletszerü, 
finom dalaiból valóságos kis zenei csokrot 
találunk, van még benne sok magyar baka- 
nóta a legnépszerübbek közül, keringők, in- 
dulók. Szalondarabok és német katonadalok 
egészitik ki a fényesen összeállitott gyüjte- 
mény gazdag tartalmát. Az albumban meg- 
jelent müvek nagy része ének és zongorára 
jelent meg s igy azt hegedüsök is játszhatják. 
Előjegyzéseket csak november hó 15-ig fo- 
gad el a kiadóhivatal s ajánljuk olvasóinknak, 
hogy minél előbb rendeljék meg, mert tekin- 
tettel a nagy papirhiányra, az album csak 
korlátolt példányszámban jelenik meg s igy 
az előbb beérkező rendelések lesznek előbb 
elintézve. Az album ára füzve 8 K, kötve 10 
K, a pénzt előzetesen is be lehet küldeni, 
ebben az esetben a füzött albumnál posta- 
költséggel 8-70 K-t, a kötött albumnál pedig 
11 K-át kell beküldeni, vagy lehet utánvéttel 
is megrendelni a kiadónál, Nádor Kálmán- 
nál Budapest IV., Károly király-ut 8. vagy 
bármelyik helybeli könyvárusnális megkapható. 

mennyiségben veszünk 
a legmagasabb napi ár 
mellett. 65 2-6 
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Kerestetik 55–100 hold jó szántó- 
föld vételre vagy bérletre, melyen a 
szükséges gazdasági épületek és le- 
hetőleg felszerelések is legyenek. Cim 
a kiadóhivatalban. 64 3-3 

2 előadás! 2 előadás! 
Előadás kezdete d. u. pont 1/,6, este 1/49 órakor. 

Mozgószínház 
Szászvároson, a „höznonti- szálloda disztarmében 
minden vasárnap 2 nagy előadás. 

1917. évi október hó 21-én: 

A napnyugati 
hercegnő. 

Vigjáték 4 felv.-ban. A tőszerepet Henny Porten jatsza. 

Ezenkivül : 
Egy 3 felvonásos dráma és 

Háborus aktualitások. 
Helyárak délután és este : Páholy 8 K, I. hely 

Keményitő helyett 
B8 vásároljunk 3-3 

„REPASOL 
melyet a hannoveri Dr. Henkel és Társa 
hires vegyészeti gyárában készitenek. 

Teljesen pótolja a keményitőt, 
Egy 8/4 liter vizben feloldandó adag 
külön csomagolásban használati uta- 
sitással együtt 50 fillér. - Kapható: 

Mémneth János Utóda 
ffíszer- és vaskoroskodésében, Szászvárog, Vásár-utoa 

arany törmelékeket, törütt 
nyűvfiket, használhatatlanná 
vált amany ékszereket s más 
arany tárgyahat a legmaga- 
sabb áron. Levélheli ajánla- 
tokna is válaszolok.= 

órás és 
1:50 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 tfill. 
Karzat 60 fill. Számozolt helyek ! 

MARGEI. M. 
szászvá 

ékszerész 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

E 
[/ g ge [4 [ a óna Tenű fényképészeti műterme zászyáros 

(Vásár-utca)-- 

: Olcsó árak! Tisztelettel értesitem a n, é, várogi és megyei közönséget, hogy 
a y m ! k nuasaki fényképészeti műtermemben 

K a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- 
ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- E gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- E natra háznál is feljesitek felvételeket! B E Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 
eszközlök. - Elvállalok mindennemű fénykép- [ nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- K E kek olcsó árban kaphatók. o e Felvételek házon hivül! Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, E 
hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését snsonot mindenkor kiérdemeljem. - A n. é. közönség pártogását C B Fényhkén észeti zikhek kérve, maradtam teljes tisztelettel: E 

RÓNA JENŐ fényképész, Intányosan. haphaták! Szászváros, valarates E 
e K 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 
vetek, kretonok, zefirek, vásznak, gyermek- 
ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak és min- 
den e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 
cipőit a jelenlegi viszonyokhoz képest a 
legolcsóbb napi árban. Nagy raktár munkás 

fatalnu cipőkben. 
,isztelettel 

BENKŐ ÁRUHÁzZ. 


